

онные отчисления, но финансово-кредитная система может быть эффективной лишь при условии, что она адекватна общей системе социально-экономических отношений в стране. Если социально-экономические отношения в стране становятся тормозом в развитии народного хозяйства, то они должны коренным образом изменяться и, как следствие, должна изменяться финансово-кредитная система.

В данной работе проведен анализ состояния финансово-кредитной системы РБ. Очевидно, что требуется выработка комплексных мер, направленных на финансовую стабилизацию в условиях перехода к рынку, реформирования бюджетно-налоговой и денежно-кредитной систем, изменения ценовой политики.

Разработка модели позволяет выявить факторы, влияющие на систему, участников, оказывающих сложное влияние на ее равновесие и стабильность. Существует необходимость планирования общего курса, определения возможного и желаемого будущего. Возможный исход является результатом реализации сценария или состояния системы, определяемым существующим состоянием и действующими силами. Желательный исход достигается посредством поведения, влияющего на действующие силы с целью удаления помех на пути к этому исходу.

Метод анализа иерархий является замкнутой логической конструкцией, обеспечивающей с помощью простых правил анализ сложных проблем во всем их разнообразии и приводящий к наилучшему ответу. Применение метода позволяет включить в иерархию все имеющиеся у исследователя по рассматриваемой проблеме знания. Метод позволяет максимально приблизить модель к реальности, а не создает еще одну теоретически грамотную, но нереализуемую практически модель.

<http://edoc.bseu.by>

С.Г. Жоровин
БГЭУ (Минск)

ФИНАНСОВЫЙ АНАЛИЗ И ПРОБЛЕМЫ ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Одной из важных задач в условиях перехода к рыночной экономике является повышение эффективности хозяйствования, ликвидация убыточности предприятий, улучшение их финансового положения. Решение этих проблем невозможно без совер-

шенствования учета финансовых и других показателей, без формирования достоверной, объективной информационной базы для анализа и оценки эффективности использования экономического потенциала. Рынок требует такой финансовой отчетности, которая обеспечила бы администрацию предприятия информацией, необходимой для управления хозяйственной и другой деятельностью, принятия оптимальных экономических и социальных решений, прогнозирования перспектив развития. Важная роль в реализации этих задач отводится финансовому анализу. С его помощью вырабатываются стратегия и тактика развития предприятия, обосновываются управленческие решения, оцениваются результаты деятельности предприятия, выявляются резервы повышения эффективности финансово-хозяйственной деятельности, улучшения его финансового положения.

Информационной базой для проведения финансового анализа служит финансовая отчетность предприятия, которая представляет собой взаимосвязанную систему показателей, характеризующих результаты финансово-хозяйственной деятельности и условия работы предприятия за определенный период времени. Бухгалтерская отчетность в Республике Беларусь приближена к мировым стандартам по учету и финансовой отчетности. Однако в ней отсутствует ряд показателей, что снижает информативную емкость отчетности. Для этого финансовая отчетность, применяемая в Республике Беларусь, должна претерпеть определенные качественные изменения с точки зрения ее содержательности, полезности, достоверности.

Одним из наиболее важных показателей в условиях рыночной экономики, характеризующих устойчивое финансовое положение предприятия, является его текущая платежеспособность, т.е. способность предприятия к быстрому погашению своих краткосрочных долгов. Но для этого необходимы денежные средства, которые предприятие может получить в результате обращения в деньги некоторой — наиболее ликвидной — части своих мобильных средств или иметь достаточный запас денег в банке и кассе. Те предприятия, которые имеют высокий показатель платежеспособности, в меньшей степени подвержены воздействию негативных экономических процессов, они экономически более независимы и работают более стабильно. Поэтому для предприятий Республики Беларусь в условиях экономической нестабильности необходимо стараться наращивать сумму мобильных средств для повышения их текущей и долгосрочной платежеспособности.

В ходе анализа текущей и долгосрочной платежеспособности западные аналитики исключительное внимание уделяют также так

называемому коэффициенту покрытия. Этот показатель характеризует отношение мобильных средств к краткосрочной задолженности. Он дает возможность установить, в какой кратности сумма мобильных средств покрывает сумму краткосрочных обязательств, и тем самым подтверждает не только степень устойчивости структуры баланса, но и способность предприятия быстро рассчитываться по своим краткосрочным долгам, т.е. в значительной мере уже определяет платежеспособность предприятия.

Необходимо в заключение отметить, что на данном этапе развития экономики в Республике Беларусь требуются новые подходы к финансовому анализу, которые позволят дать обобщенную и глубокую оценку финансового положения, прибыльности деятельности предприятия, текущей и долгосрочной платежеспособности.

Ю.Н. Оперовец
БГЭУ (Минск)

РЕФОРМИРОВАНИЕ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ КАК СПОСОБ СТАБИЛИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Одним из наиболее действенных механизмов государственно-регулирующего воздействия на экономику является бюджетно-финансовая система страны. Она призвана обеспечить эффективное развитие экономики, реализацию социальной и других функций государства. Важнейшим источником формирования данной системы выступают налоги. Для достижения конкретных целей, стоящих перед государством на каждом этапе его развития, финансовыми органами разрабатывается и реализуется соответствующая налоговая политика, эффект которой во многом зависит от заложенных в ее основу принципов отсутствия (наличия) и степени прогрессивности налогообложения, наличия и характера изъятий из налоговой базы, характера и целей налогового льготирования. В Республике Беларусь налоги впервые стали реальным инструментом экономического регулирования после проведения налоговой реформы в 1991—1992 гг. Новая налоговая система была построена на принципах, используемых в странах с рыночной экономикой, и для периода начала реформ являлась прогрессивной. Однако, как показал последующий опыт, первоначально заложенные рыночные принципы построения налоговой системы дальнейшего развития не получили, так как все вносимые изменения были обусловлены либо необходимостью поддержки через